
ИЗЈ1АЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
Цијена: за Црну Гору на годин\ 10 круна, на 
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За ЦРНУ ГОРУ поједнни број 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједннн броЈ 20 пара.
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Рат на Балкану
Цетиње, 8. марта

На бојном пољу је у пошљедње 
вријеме нешто живље. Та се живост 
осјећа и у рјешавању питања, која 
су у тијесној вези с ратом на Бал- 
кану.

Борбе око Једрена воде се не- 
прекидно и бојеви пред Царигра- 
дом учестали су. Као и увијек до 
сад, Турци би да заварају свијет 
како су ратни успјеси на њиховој 
страни, али међутим сваки окршај 
за њих се свршава кобно.

Између Русије и Аустро-Угарске 
дошло је до споразума ради де- 
мобилизације, али сад је и ту из- 
била једна немила ствар, која је 
опет аустриску штампу насамарила. 
Тиче се изјаве, коју је Аустро-У- 
гарска дала Русији како нема ни- 
каквих агресивних намјера према 
Србији и Црној Гори. Аустриска 
штампа и овом је приликом насјела 
својом буком, која се на крају кра- 
јева на њу сручила.

Амбасадорске конференције у Лон- 
дону још трају и на њнма се сад 
само расправља о примирју. Пи- 
тање о аутономној Арбанији и ње- 
ним граиицама, као и изласку Ср- 
бије на море бачена су у позаднину 
и конферише се само о томе како 
би се могла наћи база, на којој 
би се повели опет преговори за 
мир између балканских савезних 
држава и Турске. Као што се из 
Лондона јавља, основа за прегово- 
ре ради мира израђена је и већ је 
послана Турској, која сад пристаје 
да Једрене и Јегејска Острва уступи.

И питање о бугарско-румунском 
спору и ако споро тече ипак на- 
предује. У Петрограду су се, под 
предсједништвом Сазонова, састали 
посланици великих сила на конфе- 
ренцију и већ се ради програм за 
мериторне конференције.

Интересантно је саопштење нз 
Лондона, које се односи на ауто- 
номију Арбаније и на сва она пи- 
тања, која су у тијесној вези са 
тим питањем. Тако се саопштава, 
да је то питање скинуто с дневног 
реда приврсмено, јер је ситуација 

. опште таква, да велике силе не 
'•могу сгворити ни потписати фор- 

мални закључак о Арбанији све 
док се не углавн мир, јер све дот- 
ле Арбанија припада Турској.

У аустриској штампи силну буру 
изазива још једнако појачавање 
војске из Србије око Скадра, али 
и крај свих интрига противу тога 
нијесу предузсти никакви кораци. 
да би се та Србијина намјера осу- 
јетила, а још мање оно што би 
бечка штампа жел>ела.

Снадарско питање
1ешко да се ик.чда толлко ппслло о јед- 

1,0Ме мјесту као пгго се у пошљедње врије.че 
пип1е о Скадру. То је од туда ипо се насго- 

јава, да се ово мјесто приграби и дарује 
пројектованој аутономној Арбанији па штету 
Срба, прогиву којих се на све стране иптригира.

II док страпа, а особито непријатељска 
штампа рећа чланак за чланком о Скадру и 
питан.у о њему и док се па дугачко и ши- 
роко распреда шта је све учиљепо и шга ће 
се све учинигп да се. Скадар преогме за Арба- 
нију, дотле ни наша, српска, словенска, па 
и нријатељски нам наклоњена, страна пггамна 
пе сустаје. Ту се рећа утук за утуком и 
пижу пепобигпе чињенице, да је рјешавање 
скадарског питања од заинтересованих скре- 
путо па странпутицу и да је и срамота и 
грехога. да со Скадчр силом Бога огима Црној 
Гори, да би се дао једној тако проблематичној 
страпп као шго је то -— Арбанија.

Пратећи развој тога пигања пажљиво и 
ревноспо, ми смо с времена на вријеме у наш 
лист преносили разне чланке, који су угле- 
дали свијега по мпогим листовима како би 
чигаоие упозпали с њима. То и сада чипимо. 
а и у будуће ће.чо чиниги, да би се видјело 
како се о скадарском пигању суди, како се 
развија и како се у опште трегира.

Скадар је и сад етнички српски
Док се овдје око Скадра потоцима 

лије српска крв и док Црногорци и Ср- 
бијанци са великим жргвама отимаЈу ио- 
зииију по позацшу иа овом древном раз- 
бојишту, очекујући тренутак кад ће те 
жртве порасти бро!ем д<> кулминашне, 
али и растворити се под ударцем слогом 
оснажене срчске мишице бедеми прве 
срцске крик тониие, дотле се са илвјесних 
страна видом и невидом ради, да Скадар 
и околина му не буду сриски; да га об- 
новљена зетска краљевина не учини по- 
ново својом престоницом ни сад послије 
жеЈвковања за тим од пуних 435 година 
од кад Турчин Скадром господари !., И 
ти, који раде на томе на начин, којим 
зар хоће, да што боље докажу, е заслу- 
жују, да се од сад на њих концентрише 
сва српска мржња, истичу на првом мје- 
сту, да Скадар и околина му не могу 
бити српски зато шго је он тобож ет- 
нички арбанаски, па да треба да при- 
падне Арбанији политички.

Мјесецима сам већ у приликама, л.а не 
могу како треба пратити српску журна- 
листику, те с гога зар још не наиђох на 
који рад,' којим би се ар умегггално по- 
било то дрско тврђење и непобитним се 
чињеницама доказало свијету, да су Ска- 
дар и околина му по становништву да- 
нас не арбанаски но српски. То ме и 
накани, да о овом нешто набацам на 
хартију и то наравно не ништа ни си- 
стематски нити исцрпно, но како се у 
логору може писаги, а служећи се у 
главном оним, што сад видјех, чух и 
осјетих, крећући се од половине прошле 
јесени око Скадра докле га стеже ланац 
уједињене српске војске и што ме увјери, 
да ова мјеста ни за више од четири вјека, 
од када Србин њпме не влада, а уз то- 
лико јада и невоље за све што је српско 
овдје било, ншесу у многом престала 
бигп оно, што знамо да су била, кад 
овај крај бјеше цвијет слободног Српства.

Да, СкадаЈ) и околина мање су поар- 
банашени, но многи крајеви у досадаш- 
њој Турској, за које нико и не помишља 
да се даду Арбанији, која зто хоће, да 
се као држава импровизира. На гу тему 
хоћу у главном ово и да пишем. А није 
зар потребно позивати се на нашу исто- 
рију шгги на нашу народну традицију за 
ове крајеве. У осгалом наши полнтички 
злотвори као да неће ни да чују сад за 
те чињенице. Тврдиће вам они без и ма- 
ло зазора, да је ово овуда древна арба- 
наска постојбина и залуд би их —- хотс- 
тећи им противно доказаги — упућивали 
чак и на сгаре западне архиве и на пу- 
бликациЈе, којима су тамо изворн. Ншнга 
они ве зарезују сад у бШиз пабсепсћ, то- 
Јшко им „за срце прирасле" Арбаније, 
што не бп одговарало њиховој идеји о 
њој. Иначп доста би било — узгред бу- 
ди речено — да их нпр. упозоримо на 
она писма римокатоличких мисионара 
растурених по овом дијелу Зеге онда. 

када Ђорђе Балшић, нешто нослије ко- 
совске катастрофе, уступи својих преда- 
ка и своју догадању престоницу Скадар 
с околином му Мле анима, (да бп се ог- 
радио гако Турака, који већ бјеху заузели 
АрбаниЈу и дио Зеге лијево од Великог 
Дрнма) — иисма, којима се речени миси- 
онари жале својим претиоставЈвеним да 
им у скадарском крају, као и самом 
Скадру тешко иде онда овдје предузета 
Вјерска проиананда, јер да је ту ком- 
пактан чисто српски елеменат огрезао у 
шизму (православље) — како се то та- 
мо вели.*) Не би од мањег значаја било 
гдје разлози помажу ни нознаго писмо 
скадарског провидура из истог времена, 
којим се он жали СинориЈи да млетачку 
трговину овдје сузбијаху скадарски тр- 
говци Срби, који по његовом изричном 
признању, бјеху у Скадру у маси, и који 
сметаху млетачку трговину, како се тамо 
велн, не из комерцијалних обзира ио из 
затуцаног српског патриотизма, па пред- 
лаже провидур начин како ће се томе 
доскочиги.**) Јошмањећеони—ги наши 
непријатељи — хтјети чути о нашој и до 
данас не угашено] народно) традицији, 
која нас ‘чврсто везуЈе за ова; крај, те 
ни о том што Србин може осјетити, кад
н. пр. иролази кроз нашу стару Обличку 
Жупу, данашње Анамале (Подгорје), гдје, 
уз осгало, и данас наша скоро поарба- 
нашена браћа брдо, негдашњи Облик, 
зову Владимиром, за спомен на борбу, 
коју је ту са царем маћедонским Самуи- 
лом водио наш свеги Кнез Владимир, о 
којем они као и о осталим српским вла- 
дарима и другим знатним Србима пјевају 
уз српске гусле и славе њихово вријеме 
из којег су српска имена задржала с^оро 
сва Мјеста туда и овамо даље испод и 
изнад Скадра. Наводим имена само не- 
ких села као: Драгиња, Расгиште, Кра- 
вари, Облика, Обод, Деригњат, Веље 
Поље, Љубани, Брдица, Голем, Љубица 
п т. д. За бадава ће борцима за „Велику 
Арбанцју" говорити Србин и шго му Бо- 
јана својим жубором прича о славним 
српским развалинама што су јој на оба- 
лама и од којих Једна под самим Скад- 
ром — манасгир Св. Срђа храни гроб 
ирвог српског краља Михаила, сина му 
крал>а Бодина те осталих владара из 
славие династије ВојиславЈБевића, којз 
вјековима владаше у Скадру и којв ћс 
својом истрагом доцније усгупиги мјесто 
у Зеги још славниЈим Немањићима од 
Рашке, из чијег Доба такође на сваком 
кораку налазите споменике у овој њи- 
ховој дофенији.

Не, све хоће да се сад заглуши виком: 
„У Скадру и околини му становници збо- 
ре данас арбанаски и осјећаЈу се Арба- 
насима“! А и то ни]е тако!

Мало је који од српских градова, на- 
рочито већих, за вријеме робовања мо- 
гао садржати чисто српски тип. Околине 
тих градова вазда су им давале и да|у 
етничко обиљежје. Али за Скадар се не 
би имали ни само на то ослонити. Ни- 
кад у њему није пресгао егзистирати срп- 
ски елеменат у знатној количини и срп- 
ски језик чуо се свакад у изобиљу на 
скадарским улицама. Но то је у велико 
по]ачано прије гридесет и неколико го- 
дина, када је један дио Зете са градом 
Подгорицом припао Црпој Гори. Од ту- 
да понаЈВише, а и из других Црном Го- 
ром ослобођених и Аустро-Угарском оку- 
пираних српских крајева иагрнули су тад 
овамо Срби муслимани као мухаџири и 
ту се населилч, те у Скадру силно поја- 
чали и српски живал> и употребу српског 
језика. Што се пак тиче околине Скадра 
особито најближе она је до саме град- 
ске периферпЈе остала за сва времена 
етнички скоро чисто сриска. У селима, 
којј су чесго расгцана по пространој рав- 
нгши, што се пружа до самих капија 
скадарских на сјевер (Ш10Ј, Врака) ис- 
КЈБучпво Срби живе и то села: Омара, 
Куле, Раш, Стари Борич, Млади Борич и

*) Из тога је доба познато папино допуште- 
н>е, да се римокатолички свештеници у овом 
крају не брију, како би се народ могао обма- 
њивати, да су они у свему ш го и православни 
попови, које бјеху онла Млечани одавде отЈ_ера- 
ли. Тај тад уведени обичај одржао се овдје и 
до данас, а и богомоље римокатоличке с истог 
узрока и сад свугдје овамо имају олтаре с ис- 
точне им стране и у опште форма им Је у све- 
му као и православним богомољама. —

**) Карактеристично је то, да се ту истиче, да 
српским трговпима у Скадру у томе предњачише 
трговац Сума, чији потомци и данас под тим 
именом представљају једну скадарску трговачку 
фирму; али се на жалосг не признају више Ср- 
бима, већ се издају за Арбанасе.

Гриљ насеЈвена су искључиво Србнма пра- 
вославним, дакле, без икакве примјесе 
макар и од једне живе душе; у Голему 
пак и Добрачу надјачали су од скора бро- 
јем Срби муслимани, поменути мухаџири. 
Православни Срби насељавају јошдвасела 
и то Деригњаг јужно (пред сада чувеном 
тврђавом Брдииом) и Каменица сјеверно 
(дал>е) од Скадра. Дијалект српског језика 
у побројаним селима исти је као у рани- 
је ослобођеном дијелу Зеге с Подгори- 
цом, а такви су овдје у свему и народни 
обичаји као и женска ношња. Мушки су 
пак од скора уобичајили носити се као 
Арбанаси нз Малесије.

Сем у реченим силама, гдје су Срби 
искључиви становници, има их гдје мање 
гдје више помијешаних са већ одређеном 
браћом и у даљој околини Скадра свуг- 
дје између сгарог корита Дрима с једне 
и Скадарског Језера и Бојане с друге 
стране чак до мора.

И код оваквог стања ствари трубити 
светом, да су Скадар и околина му етни- 
чки арбанаски — нешто је горе од др- 
скости.

О не, не, српско је све ово овуда и но 
историји и по традипији и по лијепом 
српском језику, који овдје никад не у- 
муче!!. Та као да српски жуборе и ови 
сада мутни и крвави вали Кира, Дрима 
и Бојаие; српски као да фијуче овај хла- 
дни вјетар, што је једина покашииа овој 
лазини загрљеној иале браће Србијанаца 
и Црногораца, који толиком крвљу обли- 
ше н својим костима засуше ова мила 
нам брда и долине; српском душом као 
да чезне за нама наш славни Скадар 
колико и ми за њим и кад се ускоро 
обгрлимо с њим ко може нек дође, да 
нас отргне из његова загрљаја!.. Прије 
тога имаће хтиштити све нас!.. с.

Пред крајем питања о Скадру
Орган радикалне странке и владе у Србији 

„Самоупрт" на уђодчол жјесду доноса отај 
чланак о питању Скадра:

Дипломатска акиија о питању Скадра, 
како се јавЈиа са поуздане стране, већ 
се приводи крају. Судбина ов<>г чврсто 
и јуначки опсађеног мјеста као да ће сво- 
јом дипломатском солуцијом биги оли- 
чена противност и нашим и црногорским 
очекивањима, а у исти мах и витешким 
нанорима око његова освајања.

Ако сви знаци не варају, Скадар се ди- 
пломатским одлукама намјењује Арбанији.

Овакво риЈешење било би нежел>ена 
преирека развитку Црне Горе, која би — 
сва у кршу и планинама — и дал.е оста- 
ла без иједне плодне равнице као што 
је то Скадарско ПоЈБе.

Европа се, ево, сложно дала у бригу 
како ће на зор измишљеној Арбанији о- 
безбиједити што више територије и п лод- 
није земЈве, заборавл.ајући да би го са 
много више права, па чак и дужности, 
требало учинити Цриој Гори која је сто- 
тинама година, чувајући слободу и хриш- 
ћансгво, развијала благе нарави и нај- 
племенитијим напорима старапа се, кра) 
све сиротиње и немаштипе своЈе, да уђе 
и живи у кругу културних народа и др- 
жава.

Од десегак хиљада квалратних кило- 
метара не земЈБИШта већ подоблачног 
лома и крша нијесу Црногорци — нрема 
оном: „Од камена ником ни камена!" 
имали ни онолико колико би било но- 
требно да везују „лику на онуту“, те су 
стога увијек морали осгављати свој за- 
вичај и полазили у гуђину „трбухом за 
крухом". А Арбанији, ко;а у већем ди- 
јелу свом има и по два годишња плода, 
да|у и оно што се узима од Црне Горе, 
дају и не водећи рачуна да ли Једна так- 
ва земл>а, и типом и религијом хетеро- 
гена, сва у међусобицама и илеменским 
крвним завадама, може дати или даЈе 
потребних јемстава за свој самосталан и 
култури посвећен државни живот.

Или зар није очита неправда једној 
одавно основаној и са културом срође- 
ној држави одузимаги (ово ниЈе фраза) 
■>но што је њој права и несумњива ви- 
тална потреба, па даваги једном ново- 
рођенчету око којег има и сувише бабица?

Зар Арбанија нема довојбно плодних 
равница (ако би јој т. ј. било стало и до 
таквих послова) око токова ријеке Мате, 
Ишме, Шкумбе, Семене и других? Зар 
поред тих долина, у којима цвјета и ило- 
да доноси јужно рашћење, одузимати 
Црној Гори плодно Скадарско Пол.е са 
Скадром, који би, ипак, једва давали Цр- 



ногорцима насушии хљеб. који су до са- 
да јели и црн и горак; а уз то најчешће 
у туђини.

Зар јуначки силни напори оно црно- 
горских „мало руку, малене и снаге,“ зар 
оне за Црну Гору црекомјерие и страш- 
не жртве у крви и животима — да буду 
оспорене и доведене у сумњу?

Црна Гора није на такво оспоравање 
могла ни помислити, ма да је ранијом 
српском помоћи могла све то добити.

Очекујући да Скадар узме и добије 
својим напорима и својом снагом, Црна 
Гора тежила је и радила да до тога ци- 
ља и стигне, али дипломатски догађаји, 
који у овом случају измичу испред рат- 
них догађаја око опсађеног Скадра, ако 
многи знаци не варају, ријешиће и од- 
говориће судбину овог питања прије не- 
го што древни Скадар заузме храбра 
српско-црногорска војска.

Али према увјеравањима са најмјеро- 
давиије црногорске стране, може се ипак 
судити да Црна Гора, ни послије дипло- 
магске одлуке, да Скадар припадне Ал- 
бани]и, неће одустати од свог неопозив- 
ног захтјева да он остане у њеним гра- 
ницама и у њеном државном посједу.

Само што су сада изгледи на добија- 
ње овога града много мањи него ли ш го 
су били ирије извјесног времена. Али је 
зато много већа и неправда која је учи- 
њена честитим и потребитим, да би се 
само још више помазио најнекултурнији 
и најнезахвалнији народ у Јевропи.

А када се човјек ода оваквим разми- 
шљањима и поређењима, онда се опет 
мора упигати: „Да ли ће намјеравана ди- 
пломатска едлука доиста биги и дефи- 
нитивна у одређивању судбине опсадну- 
тог Скадра?"

Пред падом Скадра
„Српство“, орган српске народне странке у 

Угарској, о Скадру доноси овај уводни чланак:
Цошљедњи извЈештаји са црногорско- 

српског бојишта јављају о успјешном 
бомбардовању Скадра, том најважнијом 
позииијом па западпом Балкану и, ако 
се ти гласови обисгине и бомбардовање 
устраје још који дан, го ће савезничка 
српска и црногорска војска данас или 
сјутра бити господарем овога старога, 
славнога града.

Црногорска војска је очајпички се бо- 
рила при насгупању Тарабоша па посли- 
је прп јуришу на Бардањол и Брдицу. 
Силпе су и страшне жртве подпијели 
Црногории за освојење ове тврђаве и 
неописано је ножртвовање њихово за 
завојевањем Скадра.

Сам витешки Краљ Никола преузео је 
лично команду над војском око Скадра. 
Град је с три стране опкољен а откад 
су српски опсадни топови стигли пред 
Скадар, има пуно наде да ће град у нај- 
краћем времену подлећп и предаги се 
непријатељу.

Пад Скадра је животно питање за Цр- 
ну Гору, а врло важно питање и за Ср- 
бију. Пад Скадра је и са војничког гле- 
дишта врло значајан. Прије свега падом 
Скадра постаје побједиоц господарем ци- 
јеле нровинције чија је одбрана усред- 
сређена у тврђави. Зато је потребно да 
српско-црногорска војска овлада утврђе- 
њима и тврђавама.

Пад Скадра је особито важан за Црну 
Гору и Србију и стога што опсадни кор 
Срба и Црногораца под Скадром треба

ПОДЛИСТАК _____

Обрен Рњез
— Успомена из Херцеговачког Устанка —

(2)
У јапуару напредоваше усташи на свим 

линијама и одржаше много побједе над ау- 
стриском војском и успЈеше да устанак про- 
шире у Босну и Боку, али не имајући ни 
од куд номоћи (тим више шго им поче пе- 
стајати муниције) мораше полагано уступати 
пред надмоћпијем непријатељем.

У првој ноловини фебруара послије многих 
крвавих битака повдачаху се загорски и не- 
весињски усташи Борчу; а по крвавој дво- 
дпевпој борби на Главатичево од 10. и 11. 
фебруара бише принуђени и усташи из ко- 
њичког кадилука, повлачиги се уз Неретву.

Аустриске групе наступаху са свих страна 
на Борач; пуковник Арлов с 10.000 солдата 
наступаше од Трнови и потпомогнут трупама 
генерала Ледина из Фоче (које продираху 
Јелачу затварајући усташима остуиање у 
фочански кадилук), бијаше успио да заузме 
већину Загорја и да загорске усташе при- 
мора на оступање Борчу. А по дводпевпој 
борби на Главаточево за разбијеним усташима 
наступаху трупе пуковника Хааса у спази 
6000 људи, које се полагано примицаху 
Борзу, а стајаху у вези с трупама пуков- 
ника Арлова. Сва три ова одјељења пмаху 
задаћу. да потпуним заузпмањем Загорја и 

што прије да се ослободи и буде спо- 
собан за брзо кретање па југоисток пре- 
ма Валони, Елбасану и Дебру. ОкоДра- 
ча већ се води поморска битка. Турска 
оклопњача „Хамидија" бомбардује с мора 
Драч и српска војска из Медове дајеус- 
пјешна отпора, али све то ниједовољно 
Из Скадра треба да се довуку опет оп- 
садни топови који ће бранити приста- 
ниште.

Некоје велесиле додуше „у интересу 
европског мира“ не пристају да Скадар 
припадне Црној Гори и неправо и.м је 
шта-више шго је Србија послала своју 
војску у помоћ Црној Гори, ге између 
осталих, нарочито је наша Монархија ус- 
тала против тога. Министар-прет.сједник 
Пашић изјавио је, на демарш аустро- 
угарског послапика у Биограду да је Ср- 
бија по претходном уговору, дужна да 
потпоможе своје савезнике оружаном си- 
лом. Учинила је она то према Бугарима 
око Једрена. па с правом то чини и 
сада пред Скадром. Заузимање великих 
сила за Скадар донекле је и појмљив. 
Скадар доминира Арбанијом, а наша Мо- 
нархија се саузима свим ауторигетом сво- 
јимза независну, јаку Албанију. Србији се 
не да излаз на море који је она у рату 
задобила. Хоће да се створи силом не- 
зависна држава Арбанија за дивље Ар- 
науте које је Србија ратом побједила. 
Хоће тој новој Албанији да даду и Пећ 
и Призрен и Дебар и Ђаковлцу и Скадар 
што је све потоцима српске крви осло- 
бођено и огкупљено.

Све се те жртве траже да се не „на- 
руши европски мир“. За љубав општег 
европског мира мора Балкански Савез, 
а специјално Србија највећма да подне- 
се жртава мирно, гледајући како се на 
њеном војском освојеном земљишту ос- 
нива и ствара независна држава за по- 
дивљале Арнауте, мора да скида са изи- 
дана Скадра прво стијену Драч, па за њим 
Тирану, па Кроју, па Љеш, традиционал- 
ни Леђан град, па Елбасан српског кра- 
ља Владимира, па је морала затим прис- 
тати да и српско море преда ц напусти 
Драч. Све се то жртвовало само да се 
не наруши европски мир.

Сада се тражи да Србија, одусгане од 
опсаде Ска.тра и да смјеста повуче вој- 
ску из Драча.

Према томе, ако се велесиле буду у- 
порно заузимале за то, настаје нови за- 
плет на Балкану и онда су изгледи за 
мир, упркос демобилизације, знагпо по- 
горшани. Посредовање великих сила за 
мир и реунија у Лондону постали су илу 
зорним, тим прије, што и између ц>их са- 
мих нема сагласности у том питању. Ру 
сија је одлучно за то, да по толиким 
жртвама црногорским мора Скадар при- 
пасти Црној Гори. јер Црногорци су ри 
јешени да се сатру до пошљедњег, али 
мјесто Албаније, мора Скадар њихов бити. 
Ово је чињеница која се доказује баш 
сада, када Црна Гора, потпомогнута срп- 
ском војском, надчовјечним напором бом- 
бардује Скадар и тражи га за себе. И 
тако је чудновато заиста потезаги питање 
о будућој припадности Скадра. Балкан- 
ски савезници неће ни да чују о посре- 
довању великих сила и сада тек наново 
почињу операције на земљишту будуће 
нове Албаније. О примирју и о нечијем 
посредовању за даље нреговоре неће ни 
Србија ни Црна Гора нишга ни да чују.

коњичког кадилука, принуде тамошње усгаше 
на оступања Борчу — како би пападнути 
трупама генерала Цвјегића из Иевесиња 
(10.000) и трупама ген. Секулића (12.000) 
били припуђепи по краћем отпору предати 
се иа милост и пемилост пепријатељу.

Против оволике силе сгајаху (у одсвакуд 
затвореном Борчу) усташке вође: Војвода 
Петар Радовић, Салко Форта, Сердар Васо 
Бува, Омер Шачић, Вук Пгњаговић, Мујо 
Куртовпћ, Салко Лалић и Ибрага Таповић. 
с растројепим четама од 700 људи. Обрен 
Рњез налазио се тада у Шипачно с’ неко- 
лико четовођа који располагаху с 200 бо- 
раца и задаћа им бијаше да спријече про- 
дирање група генерала Секулића у Борач.

Геперал Секулић с 12.000 допре без от- 
пора до југовићске цркве, гдје раздијели 
војску на два дијела. Један дио окрене преко 
Фојнице па Дубљевиће као погпора невесињ- 
ским трупа.ма; а други дио имаше задатак 
да, заузимајући простор од Развршја до Ву- 
чева, продире као улопу, како би нападањем 
усташких положаја с источпе стране олак- 
шао акцију невесињских трупа; а успоста- 
вљањем везе с фочанским трупама заприје- 
чио усгашима оступање црпогорској граници.

Четовође прикупе чете на Брњац гдје у- 
чипе распоред по коме: Обреп Рњез и Јовица 
Зиројевић са 60 момака заузме беглуке, а 
Томо Анћић с 40 момака Развршје (вис више 
Кокорипе) која доминира висом кокорпнском;

И на тај начин настаје поновна запе- 
тост на Балкану. Докле год не падне Ска- 
дар неће се обуставпти непријатељства 
јер је Скадар 5Јпе диа поп за обуставу 
рага.

Све ;е узалудно. Сва помоћ коју ;е Тур- 
ска добила од мијгшања великих сила; 
све прилике и вријеме што су јој дати 
да се опорави; сви Енвер беји, Шефкет 
и Изег паше, којима је дата могућност 
да свим средствима коначни пораз Тур- 
ске Царевине прегворе бар у ма колико 
успјех над Балканским Савезом — све је 
било узалудно. Турска је сломљена, она 
најбоље види и ос;ећа да је преварена 
у рачунима, да је велике силе не могу 
више спасти и сувише је провидна на- 
мјера из које је произашло мијешање ве- 
ликих сила у балканске догађаје, њихова 
пријетња рагом и опомене да се због 
„тричавог“ Скадра не наруши општи 
европски мир.

Сва борба је узалудна. Ни Турска ни 
европска дипломација нијесу у стању да 
одрже Скадар. Он гори у пламену од 
српских шрапнела, у граду влада паника, 
српски топови грувају о зидине и — Ска- 
дар мора пасти.

Скадар је данас тежиште положаја на 
Ба.|кану. те се па њега гледа одасвуда 
бојажљиво, стрепећи, јер из очајничке 
борбе и топовске рике под његовим ста- 
рим зидинама, поносни ће Скадар да про- 
гута хиљаде брагских жртава, а двије 
црногорске ријеке које га толико вјекова 
запљускују проносиће љешеве и пале ју- 
наке који су положили своје животе о- 
чатички бранећи и освајајући поносни 
Скадар.

Хоће ли се сјутра у недјељу на 1ара- 
бошу залепршати српска застава?

0 Црној Гори
У другој половини рата у Црну Гору 

дошао је да се стави на расположење 
нашем Црвеном Крсгу г. др. пл. Диринг, 
професор и сопсгвеник санаторија у Гра- 
цу. У почетку он ;е био Једини љекар у 
болницама привремено смјешгеним у Вла- 
дином Дому. За вријеме свога боравка 
овај племениги човјек задужио нас је 
много лијечећи рањенике, а и сада нас 
задужује својим писањем по страним ли- 
стовима, обав.ешгавајући страни свијег 
о нашој земЈБИ.

Тако је и сада г. др. Диринг написао 
у градачком „Та§е5ро5ћу“ чланак о нашој 
земљи, из ко а вадимо ове сгавове:

„Поједине групе Црв. Крста са стране 
отпутовале су готово све у онај час. кад 
је било закључено примирје, па се за 
овпх крвавих фебруарских дана силно 
осјећала погреба љекарске помоћи. Теле- 
грефски се гражила помоћ у Дубровнику, 
Сњљегу, Ри,еци и код неких управа Црв. 
Крсга на сграни. Тако је и писца ових 
редака затекао у Дубровнику, гдје је био 
на опоравку, телеграм њемачког носла- 
ника, да ли је спреман да помогне.

Први су дани страшно напрезали и 
душу и ти|ело. Било је око осам љекара, 
а више од 1200 рањеника лежало је, гд|е 
је год било мјеста: у минисгарствима, 
школама, кадегским заводима, позориш- 
ту, каванзма, привагним кућама, на голој 
земЈви, на сламњачама. Но мора се на- 
рочито истакнуги, да су Принцезе Пре- 
столонашљедниковица и Краљеве кћери, 

а Азекса Братић и Асан Луковац са 1000 
људи посједу 1’азвршје да као резерва помо- 
гпу по потреби.

У исто вријеме приспије из Бодежпшта 
Васо Миловић с 27 људи и заузме Мје- 
депу Главу.

Пред вече 13. фебр. 1882 једно одје- 
љење солдата нападпе па Мједепу Главу. Ми- 
ловић имајући добре заклопе заустави сол- 
дате, док му иристиже помоћ с Развршја, 
када по дужој борби разбијо солдате.

Како је наступила ноћ, то солдати зало- 
горе у ланцу од југовића цркве до Кокорипе, 
а усташи задрже позиције.

У исто нријеме ударио је генерал Цвје- 
тић на усташкн центар код Порија, гдје се 
крвав бој продужио до поћи: противниие за- 
држаше позиције. Сјутрадан зором (14 фебр.) 
генерал Секулић прикупи сву снагу коју по- 
дијели у двије колопе; мањи дио окрене па 
Мједепу Главу, а већи поведе ген. Секулаћ 
валом кокорипском — хигајући у помоћ 
генер. Цвјетићу на Морине. На Мједену 
Главу Миловнћ дочека солдате. а у псго 
вријеме пристигоше му у помоћ остале чего- 
вође изузимајући Обрена и Јовпце који са 
60 људи пападоше на солдате с Беглука. Ма 
да су се усгаши јупачки борили и првн 
солдагски папад одбили и с успјехом нзвр- 
шили коптра испад, пемогоше за дуго издр- 
жати павалу надмоћнијег пепрцјатеља, то око 
10 прије подне полагано одступе Мједенику, 

биле неуморне, кад ;е требало добавл>а- 
ти све, шго је Јвекарима требало, да 
су уз номоћ свих жена и дјевојака без 
разлике положаја организовале његовање 
болесника, да је њихов аугоритег покре- 
тао све чиновнике тако, да су се љекар- 
ске жеље испуњавале, колико је у оиште 
било могуће. Али Цетиње је положајем 
прилично неприступачно, далеко од про- 
метних путева и тако је било огранпчеио 
и оно што је било могуће учинитп. А 
ни на бојмом пол>у, гдје је ванредно дје- 
ловао швајцарскп и талијански Црвени 
Крст, није било могуће одговориги о- 
громним потребама, па се толики рање- 
ници због недовоЈвне организације у пре- 
нашању нијесу могли одмах донијеги на 
превијалиште, пречесго су биле ране нн- 
фнциране.

Првог смо дана морали, и то ја, као 
једини љекар у додијељеном ми дијелу 
владине зграде, с дворском дамом Пре- 
сголонашљедниковице н једном црногор- 
ском г-ђииом Ђукановић, клечећи отпо- 
чеги посао најнужнијим магеријалом за 
превијање. Имали смосе побринути за око 
120 рањенпка. Морам нарочиго признати, 
да су се об,е даме, иначе невјеште пре- 
вијању, за неколико дана гако извјеж- 
бале, да су ми биле нзванредне помоћ- 
нице. Нкшга им није било премного, 
ништа страшно. Првих смо дана радили 
од ранога ју гра до мрклога мрака. То је 
био са сваке стране посао, који је силно 
умарао. Три су дана прошла док смо 
уредили нешто налик операционој соби, 
док смо сакупили, захваљујући руској 
Великој Књагињи, потребне иструменте, 
сто за операције, намјештај за прање, 
десинфицирање и стерилизирање. Тад се 
боЈве прилегло послу.

Кад је човјек у овом куту Балкана, као 
да је у посве другом свијету. Узак је 
хоризонат појединаца, али је у том уском 
хоризонгу његова личност, његова инди- 
видуалносг, његова лична важност посве 
друкчија него ли у нас. У мени су оста- 
вилн дубока трага ти Црногорци, високи 
и ниски, владајући и народ с Крал>ем на 
челу. Јер у срцима свим Србо-Словена 
свуда тамо доље живи моћна пдеја о 
васкрсу Српства из петстоЈветнога роп- 
сгва, о његову ослобођењу испод тур- 
ског јарма, који је Србе кочио, да се 
упоредо с другим народима Европе раз- 
вијају, који их је био приковао за нижи 
ниво. Колико се гу стољетне мржње на- 
гомилало! Како готово свако зиа да 
нрича о жргвама његовог дома, шго 
падоше у боју с Турцима, о јадЈ' њнхове 
управе и правде.

Ка.ч. је човјек бар неколико недјел>а 
живио у ово; агмосфери, може разумЈети, 
кад Краљ Црне Горе рекне: Скадар мора 
бити наш, хоћемо једном да живимо, да 
имамо одушка, да се узмогнемо разви;ати. 
Нијесам нашао ни једног Далматинца, 
коме питање Скадра не би бнло питање 
његове рођене душе, његове народности. 
Нема пикога у Црној Гори којег било 
положаја и позива, ко]е било народности, 
који дубоко не жали, да Аусгрија у пи- 
тању Скадра онако одбијајуће станови- 
ште заузима. Код многих сач Словена 
опазио ово гледиште:

Кад би се сада Аустрија заузела за ма- 
ле државе, нривукла би нас магнетички 
себи. По мишљењу свих, којн тамо доље 
живе, мјесто страшне мржње према Ау- 
устрији, која је увријежена доЈве, и ко;ом 

а солдаги заузевши Мједеиу Главу нападну 
свом спагол Обрепа и Јовпцу и припудо па 
одсгупаље.

По заузећу Мједеиика генер. Секулић ос- 
тавившп дио војске да чува заузетв впсове, 
похита Брљцем у помоћ невесињским тру- 
пама, које су водиле крвав бој с усгашима 
и већ почеле уступати.

Обреп п Јовица наставе прагиги солд.ие 
бојем до Морипа; а остале чеговође одсгупи- 
ше к Борчу. У пајкритичнијем момепгу иеве- 
сињске трупе добише помоћ од Гацка (ге- 
нер. Секулић) али се због густе магле међу- 
собно потуку п једни другим нанесу огромне 
губитке. Послије међусобне борбе од пола сага 
споразумјеше се трупе и окренуше аједнич- 
кч на усгаше, ге се криав бој продужи до 
ноћи.

Солдати заузму Обрњу и околне висове. а 
усташп се повуку Поријама. Сјугри дан (15 
фебр.) солдаги заузеше 5лог, а усташи ие- 
мајући муниције повуку се Мједенику у 
Пресједалцу а дап доцније у Јабуку.

У овој дводненној борби бп.ш су усташ- 
ки губитци незнатни, јер су се борили пз 
згодних позиција: до чим су Солдати ималп 
600 мртвпх и рањенпх. еолдаги и.чајући ог- 
ромне губнтке (јер пх је велпки број ус- 
љед хладниће и ве.ткдх шграпаца био опес- 
посоол.ен) не смједише папрнјед п>то (пред- 
ходпо осганивши посаду на Улог и Плужи- 
не) поврате се у Гацко и Невесиње.



>у особито јако прожети и аустриски 
иоданици, наступила ]е велика наклоност. 
Овље се у Црној Гори ни најмање не 
брину, да ли ће скадарско питање по- 
в\ћи'за собом велике опасности. Краљ 
неће и не може попусгити. Или ће Пр- 
ног„рци узети Скадар, иа ће иричекати, 
ко ће их из њега исгјерати — а ко ће 
то учинити? — или ће се Прногорци и 
послије закључења мира с Турском и да- 
ље борити с Арбанасима, јер је већ да- 
нас борба о Скадар не црногорско-тур- 
ска већ црногорско-арбанаска.

Расположење је тамо доље врло оз- 
биљно, мирно, оча|нички — одлучно. Ра- 
њениии не могу да дочека]у, да се изли- 
јече. само да иду опет под Тарабош. Неће 
да иду кући на опоравак, жене неће да 
пусте ЈБуде да остану код куће. Међу 
рањечицима су лјеца од 15 година и стар- 
ци од 70 година, а међу њима су и мла- 
де дјево]ке, које су носиле муницију до 
у саму бојну вагру. Видио сам једно дје- 
војче од 17 година већ излијечено, којој 
је метак прошао од чела до погиљка, 
а једно опег са размрсканом доњом ви- 
лицом. На ипак је сваки, ама баш сваки, 
с којим сам говорио на чисту: Скадар 
мора бити наш или ћемо пропасти!

Сигурно, да се у борби, гдје се за грла 
хвата дешавало окрутности, али видио 
нијесам ништа. Измишљене су приче о 
невољи турских заробљеника, бар у под- 
горичком логору... Враћам се са Цетиња, 
с гог југозападног Балкапа с утиском, да 
је тамо национална мисао јако ојачала, и 
још ће више ојачати и неће се дати уни- 
штити и мора се унијети у сваку поли- 
тичку комбинацију као моћан фактор.**

Писмо из Црне Горе
Спљетска „Слобода" доноси ово писмо с Це- 

тиња:
Док смо прекјучер претраживали бо- 

лесне, уђе у једну болесничку собу Кња- 
гиња Наталија, жена Миркова. Били смо 
јој представЈБени. Она се је интересирала 
за сваког појединог болесника, свакога 
је штгала како му рана и слично, свакоме 
је проговорила пар ријечи било утјехе, 
било храбрења, мпоге је познавала, око 
тежих болесника се дуже уставЈБала, са 
љубављу и њежношћу би се бринула, да 
нешто узму, или да ?се предаду у руке 
лијечника, ако рањеник не би хтио при- 
стаги на какву операцију (Црногорци 
нанме тешко се одлуче на то, да им се 
одсјече нога или рука). Многим тешким 
болесницима она би се особно заузела, 
да им се даде какова особита храна, или 
пак она директно послала. Ова доброта 
и љубав многе је рањенике задужила 
оданости према крал»евском дому, те се 
није чудити, што су Црногорци толико 
привржени свом „Господару**. — И од 
других лијечника чули смо, да су обје 
Књагиње цијело послиЈе подне око ра- 
њеника, а и Краљ веома често залази к 
њима. Јуче је у подне Краљ особно по 
слао велики лонац добре чорбе неким 
рањеницима.

Док смо јутрос превијали рањенике 
стигоше 2 нова рањеника и 6 болесника 
из логора. Занимљеве су ствари, које су 
нам причали. Један је долазио из Бушаги 
(позиција коју су Срби освојили под 
Брдицом). Овај је прошао Медуом прек- 
јучер, те нам казао да Је стигла српска

Усгашки главари учине 1 7. фебр. у Ја- 
буци договор, па коме закључе да се потра- 
жи помоћ од Султана и за послапике одреде: 
Обрена Рњеза и Барјактара Салка Алића.

Жалбу је писао Ристо Сердарић из Ко- 
њпца а потписала су је 72 првака — II у 
њој су изнесена сва насиља аустриске Вла- 
де и побуде које су их изазвале на уста- 
нак, као и дотадашњи рад и будући план.

На пошљетку писаху између осталог и ово: 

Муслимани у Босни и Херцеговппи били 
су од бир земапа Срби по крви и језику, 
што ће биги и даље — а пов јери су Муха- 
меданци и увијек су стојали и стојаће на 
браник своје вјере и пародпих права. Са 
пашом браћом Србима углавили смо да са 
заједно бијемо противу «памет Цара» који 
пас је преваром заробио и оће да пас пола- 
тини. II ми и Срби тражимо да се опет 
вратимо под Ваше покровитељство и да бу- 
демо гото и Србија по Коџом Милошем...«

Посланици се одмах креташе па Цетиње, 
гдј|* се јавише Риза бегу, који пм овјери 
жалбу за истиниту и сам уз њу пошље из- 
звјешгај о буни у Херцеговипп. Босни и 
ћокп, као и плап — на којп пачин да се 
помогу усташи. Али непредвиђепа околпост 
раздвоји посланике. Барј. Лохић пође сам у 
Иариград, гдје се јави Фехби пљеваљском 
.муфтијн, који га пријави руском посланику, 
а затпм на Впсоку Порту, гдје га лијепо 
примише н одмах паредише Дервиш Паши у 

топовска муниција, топови и нова војска. 
— Овај је оболио на опћенитој слабости, 
он се није преобукао ол 2 мјесеца; у 
задњем окршају два дана су стали мокри 
под ведрим небом, а по њима киша. Кад 
су пред 20 дана прешли Дрин, газили 
су по 1 метар у води тако су стали чи- 
тав дан, сјутра су се вратили опет натраг 
преко воде и опет читав дан стали мо- 
кри под небом а истом сада стигли у 
логор, гдје су се сушили. — Један ра- 
њеник с Тарабоша приповиједао нам је, 
да је рањен пред 4 дана под Тарабошем, 
и то на овај начин:

Позиција, коју су Црногорци освојили 
удаљ.ена је од турских шанчева 200 ме- 
гара. Ту позицију држе Црногорци, и 
то измјењују се сваке ноћи по 1 бата- 
љон. Близина је толика, да се они међу- 
собно довикују. Стража се мијења по 
ноћи и то тако, да сваки човјек за велики 
дио пута мора плазити, док се довуче 
до својих позиција, и ту онда читав ба- 
таљон лежи за 24 сата, у води и на киши. 
Дигне ли се који, лако да га Турци уби|у. 
Црногорци често за шалу дигну капу, 
или ХЈБеб на бајонету, па им Турци про- 
свире то. Хвале Турке као изврсне га- 
ђаче. И он је био на стражи рањен. Још 
нам је приповиједао, да су мртви од на- 
зад 15 дана још неукопани, јер Турци 
пуцају V оне који би се хтјели прибли- 
жиги мртвима. И рањеници су неки ле- 
жали по 4—5 дана, Јер су многи Црно- 
горци погинули, кад су ишли тражити 
ко брата ко рођака рањена.

*
* *

Јучер смо морали ампутирати ногу јед- 
ном рањенику, који је био рањен од 
дум-дум куршума, рана се била инфици- 
рала, настала је опћенита сепса, а ктоме 
је нога почела гангренесцирати. Тешко 
се је било одлучиги на операцију једно 
ради противности Црногораца свакој ам- 
путацији, а друго с тога што је нада у 
успјех била одвећ малена. Ипак смиш- 
љајућ све за и проти, би одлучено да 
се ампутира.

Операцију је извео др. Рачић својом 
познатом вјештином, којој су се дивили 
и други ту присутни страни и домаћи 
лијечници. Ну највише удивљења побу- 
дила је госиођа Рачић, која је за цијело 
вријеме операције стајала уз рањеника, 
те га прије и иослије тога толико њего- 
вала и носила му све што би зажељ>ео, 
да му ни мајка не би боље била уради- 
ла. И други рањеници имају што да се 
с њоМе хвале, јер она је увијек код нас 
присутна, док ми радимо и многи рање- 
ници не ће, да их превијамо без ње; не- 
ки се увијек обраћају њојзи: „Реци им, 
да ме полако превију** или „реци им, да 
ме не утегну**. Болесници је зову „мајка**.

Црногорски рањеници су јако захвални 
и послушни болесници. То сви лијечни- 
ци признају. Њихове хвале и благослови 
тако привезују лијечника, да мора да им 
буде лијечник добар: Бог те здрава на 
мајци довео — сретан био — срећа те 
пратила — Бог ти увијек помогао — то 
су њихови обични поздрави при одласку.

Кад смо јуче били код неког господи- 
дина, разговарали смо о стању Скадра. 
Треба знати, да је око Скадра једна до- 
лина у којој се купе воде из великих да- 
љина. Иза киша цијела долина Скадра 
поплави, а особито у доба кад се топе 
снијегови, као што ће до који дан по-

Скопље да босанско херцеговачке усташе по 
може морално и магеријално.

До мало времена ствари се проЈЈијене и Лолић 
се мораде вратити без икаквог већег успјеха.

Чим је Лолић пошао за Цариград, Обреп 
снабдјевен ратним планом (који су радили 
консули руски и турски у споразуму с цр- 
погорском владом) врати се у Херцеговину и 
у Шипачно нађе већину усташа, који се 
према ратпом плану с Цетиња, раздијеле у 
многобројпе чете. Али их послије краћег вре- 
мена принуди аусгриска војска па бијег пре- 
ма Супјесци, гдје издржаше 16. и 17. марта 
дводневни бој, по коме се повуку на Вучева 
Брда. који аустриске трупе затворе са свих 
страна, како би усташе принудили на пре- 
лазак у црногорску границу.

На Бучево искупи се до 2.000 усташа и 26. 
анрпла прваци држаше договор. па коме одлуче 
да се потражи помоћ од Дервиш-паше у Скоп- 
ља: за посланике одреде: Николу Радовића, 
Омербега Риђановића и Јоксима Говедарицу, 
који се сјутра дан кренуше на пут.

У исто вријеме бијаше и бокељски уста- 
ше притијеснио генерал Јоваповић, којима да 
би олакшали тежак положај, спремише се 
билећски сердари: Мрдак Лубурлћ и Никола 
Вујовић с 1.000 људи да поред црпогорске 
границе продру у Кривошије. Кад им плап 
не испаде за руком, врате се па Корита.

Како је велика .већина аустриске војске 
била скопцептрисана око Вучева и Фоче, гдје 

чети. Тада набуја Кир, Дрина, Дринаса и 
Бојана гако да цијело поље иоплави, а 
у Скадру на нижим мјестима вода се 
дигне за 1—2 метра. Ово је и била нај- 
тежа запријека Црногорцима при цијелом 
њиховом наступу проти Скадру; ово је у 
задњем јуришу Србима код Брдице за- 
дало толико неприлика. Поље око Брди- 
це при поплавама буде иотопљено за 
један метар и више, а тада брежуљак 
Брдица остане осамљен као сточић. Ово 
стање може да потраје за 1—2 мјесец.

Др. Фрањо Перван

Моје робовање
Космач, логор, 23. фебруара

Живот је књига, којој је почетак уздпеај, а 
свршетак покров и пздисај. Али међу рађањем и 
смрћу има великих промјена. Јест живот је жа 
лостан п тешко је свакоме, који се усуди, кроз 
све те фазе пролазпти. Ноглед на прошлост срце 
пара, али са садашношћу даје срећпих тревутака, 
евергпје и наде...

Вјеше 23. октобра, срећна мјесеца прошле 1912. 
године, на брду Барбалуши, кад један младић, 
блијед као крпа, дође и загушљивим гласом по- 
вика: — Ево Турака! Већ се чују куршуми, како 
зује пзнад наших глава. Војници изгледаху, као 
да сањају страшне снове, али на заповијед свог 
комаданта јурнусмо напријед. Пошто оборисио не- 
колико плотуна на непријатеља, који бјеше ту 
недалеко, поче одступатп. Будући тим успјехом 
одушевљен, као неустрашпм истрчао сам први на 
мали брежуљак, који доминираше. Видјећи Турке, 
да су се дали у бијег повиках: Ко је јунак нап- 
ријед и хитрим кораком трчао сам ннз брдо — 
желећи поступити, као првом боју, (21. октобра) 
гдје сам најпрви искочио на шапац и неколнко 
робова довео. Непријатељска војска, која је као 
резерва била прикривена у пољу и посматрала 
овај покрет, почела је ступати напријед; а извид- 
ница, која је ходила крадом напријед са својим 
офицпром сусретавши се са мном поче пуцати, а 
такође и ја нашавши се у коштац, док ме у ру- 
ку ранпше. Тада, немогући пуцати, дадем се у бјег 
праћен плотунима, док ме ранише у обадвије 
ноге, послије по сата трчаља уз брдо за мном. 
Држећн револвер у руцн чекао сам крај. А наша 
војска је с брда одступила, само што је један вој- 
ник био остао и посматрао овај призор, који је 
послије причао у логору, како сам окончао свој 
живот. Али благодарећи офнциру, (Србпну муха- 
меданске вјере из Босве) који послије дужег раз- 
говора са мном, нареди те ме повесу у логор на 
Бушате — не посјекоше ме; а већ је турска из- 
видвица наступивши на мене са извађеним бају- 
нетима, чекала да ме ва један миг ока разнесе. 
Сјутрада у јутро см а;\ Бушт 
за болницу у Скадар, гдје су ме као на Брдпци 
и Бушате распитивали колико имамо војске и на 
које пдзицнје је распоређена. На то сам одговарао 
негатпвно, према чему су се односили без пкаква 
деспотизма — ппдиферетно. Врло су ме пазили у 
болници. Ране (у лијеву руку, од које сам остао 
сакат и обадвије ноге) извидаше. али срце не 
могаше, које је туга морила. Сјећам се миле 
отацбине и јуначке браће своје и њихова разгово- 
ра и јунаштва; сјећам се своје мдадости и живо- 
вања у милој отаџбини. 0 мила отаџбино, тешко 
ми је одавде и бацити поглед пут твојих хладних 
стјена суморних планина, а некмоли бити у 
ропству.

Три недјеље су, како те пе гледам, па је срцу 
дуго и тешко. Дуг је и тренутак не отпочинути 
ва теби, а жалостан је час сносити поглед све- 
тиње љуте.

Другог новембра будем спроведев за Тирапу, а 
већ 3. нстог увече предаду ме у логор (турски) 

је усгашки ланац непрестано сужаван, да 
тежак положај олакшају, крепуше се са 
својим четама на Столац, и Љубиња — што 
прииуди Аустрију да тамо повуче већи дио 
трупа од Вучева и Фоче.

Сад усгашки главари учине ратни план, 
по коме се раздијеле у мање чете, с којима 
продру у Загорје и фочански кадилук.

Загим је Обрен учествовао у многим биг- 
кама као на: Плужине (11. маја), под По- 
рим (18. маја), Црвњу и т. д.

Пеколико иута одио је па Цегиње ради 
пародних послова, а коначно је прешао у Цр- 
пу Гору, пасганио се најпослије (као и остали 
емигранти) у Пикшић, гдје је једно вријеме 
био и предсједпик општппе; а доцније и па- 
родни посланик.

Кад је 25. септембра прошле годнне Црна 
Гора огласила рат Турској, Обреп је међу 
прве похитао па бојно поље и ступио у ре- 
дове херцеговачке чете с којом се храбро 
борио у свим бојевпма у Затарју, а доцније 
п под бедемима гнрдога Скадра, гдје је 25. 
јануара при крвавом јуришу па Бардањол — 
јупачки борећи се — погипуо.

Писаги исцрпно о раду овог зиамепитог 
Србипа, значило би писати историју дипло- 
матских одпоса Црпе Горе и Херцеговипе за 
два пошљедња устапка.

Оволико са сада о овом знаменитом Хер- 
цеговцу. а. Лубурић. 

— у Плани, на бријегу ријеке Мате, која бјеше 
тако надошла, да пе бјеше могуће преко њепри- 
јећи за Тпрану. Али једна ноћ остаће узвишен 
спомев мог живота.

Било је тамно и облачно; ни птица не смједе 
дирнути ноћну тншину; заиграло је срце у мени; 
а гром у грмљавини није могао пробудитп из 
слатког сна стражара, да опази моје бјегство у 
оближње шибље. У помрачини нпшта нијесам мо- 
гао чути, док у јутро ударише храбри Шумадин- 
ци и све их поробише.

Послије кратког времена повративши ми се 
снага стигнем у логор, гдје сад весео и чио с 
пушком у ]руцп, — гледајући по црном небу 
пламене бичеве горућпх турских ханова и касаба, 
чекам сваким минутом пад тврдога Скадра на 
Бојанп. /

Лука Р. Дрецун, студент,

Преговори за мир
Велесиле о захтјевима

Лондон, 5. марта. — „Рајтер" 
сазнаје: Одговор велесила на ноту 
савезника односно услова посре- 
довања, предложиђе границу бугар- 
ско-турску линијом Енос-Мидија а 
не Родосто-Мидија. Што се тиче 
ратне оштете, то велесиле не при- 
стају на ту тачку, али су вољне да 
пристану да представници савезни- 
ка и турске присуствују сједницама 
финасијске комисије у Паризу, ко- 
ја ће се бавити такође подјелом 
дјелова јавног отманског дуга, ко- 
ји би пао на дио савезницима. 
Што се тиче острва у Егејском Мо- 
ру и Арбаније, та су питања у ру- 
кама велесила.

Турска пристаје на услове
Цариград, 6. марта. — Према 

саопштењима које је Порта доби- 
ла од својих посланика, услови ми- 
ра које је конференција амбасадо- 
ра израдила у Лондону усвојиви 
су за Турску. Услови ђе се тек се 
буду довршили најприје поднијети 
Порти.

Порука великих сила
Лондон, 7. марта. — „Рајтер“ 

сазнаје: На данашњем састанку ам- 
басадори су ријешили да представ- 
ници велесила саопште балканским 
владама препоруке велесила одно- 
сно услова предложених од стране 
савезника. Препоруке су данас о- 
добриле све велесиле; амбасадори 
ђе се састати у четвртак.

Деманти из Грчке
Валона и Берат нијесу заузете

Атина, 5. марта. — Надлежни 
кругови побијају вијести талијан- 
ских новина односно заузимања 
Валоне и Берата. Шеф армије бри- 
жљиво избјегава свако предузеђе, 
па ма и привремено, које би се мог- 
ло рђаво протумачити од Италије. 
Једина још тачка, којом би се ис- 
пунила грчка линија у Епиру, то је 
Тепелени који ђе се у брзо заузети.

Једна од многих
Оригинална измишљотина

Беч, 6. марта. — По приспјелој 
депеши из Котора, новине јавл>ају 
да је у суботу један аустриски брод 
хтио да искрца трговину у Медуи, 
али су га у томе спријечили црно- 
горске трупе, који су мрнарима при- 
јетили смрђу.

Бојеви пред Цариградом
Опет турски „успјеси“

Цариград, 6. марта. — Јуче је 
био бој на цијелом фронту код 
Чаталџе. Турци су пошли напријед 
на цијелој линији и заузели неко- 
лико положаја бугарских.

Тобожње турске побједе
Цариград, 7. марта. — Званични 

билтен гласи: Наше трупе, наступа- 
јуђи пут Сафаскеја, Калфакеја и 
Акалана, ступише у борбу са непри- 
јатељском пјешадијом која је била 
у шанчевима; одатле је истјераше 
и заузеше њене положаје. Наше 
трупе из центра освојише од не- 
пријатеља висове на југу од Ака- 
лана и послије жестоке борбе, која



је трајала до заласка сунца, заузеше 
Кадикеј, као и околне позиције.

Пораз гурских наступања
Софија, 7. марта. — Турске тру- 

пе код Чаталџе покушале су јуче 
поново наступање које се свршило 
поразом. Око пет дивизија пјеша- 
дије са коњицом и аргиљеријом за- 
уставиле су бугарске трупе, а у ве- 
че бугарске трупе с десног крила 
нападоше на лијево крило турско 
натјеравши га у бјегство. Два ба- 
таљона била су притјерана при са- 
мој обали морској; дио неки спа- 
сао се на бродовима.

Нове грчке побједе
Заузеђе иијелог Епира

Атина,5марта. — Пуковник Ипи- 
тис заузео је Санти Кваранта; оста- 
ле трупе заузеле се Делвино. Цио 
Епир је сада заузет. Корпус Риза 
паше, обузет паником, утекао је у 
унутрашњост Арбаније.

Демант Аустро-Угарске
Није аустриска крстарица

Беч, 5. марта. — Побија се ви- 
јест да је нека крстарица аустро- 
угарска, у мјесто „Хамидије," бом- 
бардовала транспорте код Медове.

Италија и Арбанија
Италија не усваја привремену окупацију
Рим, 7. марта. - Новине јав- 

љају да Италија не може никако 
усвојити привремену окупацију Ва- 
лоне и осталих вароши у Арбанији 
од стране Грка.

Убиство Грчког Краља
Како је атентат извршен

Атина, 6. марта — Депешомприн- 
ца Николе потврђује се страхови- 
та вијест о убиству краља. Краљ је 
погођен с плећи приликом шетње. 
Гађали су га двојица, од којих је 
један умоболни Александар Ши- 
нас.

Рим, 6. марта. — „Стефани" јавља 
из Солуна: Када је краљ вршио 
своју обичну шетњу кроз улице 
солунске погоди га револверски ме- 
так у прса и проби срце. Краљ је 
пренијет одмах у болницу гдје је 
исти час умро. Убица је ухапшен; 
не зна се које је народности.

Солун, 6. марта. — „Хавас“ ја- 
вља да је убица умоболни ГркА- 
лексадар Шинас.

Атина, 6. марта. — Диадок ће 
првом приликом отиђи из Епира. 
Краљица, која је ноћас приспјела 
у Атину, отпутовала је на руској 
оклопници за Солун.

Атина, 6. марта. — Немогуђе је 
описати узбуђење које је произве- 
ло убисгво краљево у пријестоници. 
Нико неће да вјерује да је Грк 
могао убити свог л>убљеног краља. 
Свуда влада опште запрепашћење 
и жалост.

Солун, 6. марта. — Убица кра- 
љев даје изглед суманутог човјека; 
одговара увијајући.

Софија, 6. марта. — Тек је са- 
знао убиство краљево, Гешов је 
одмах изјавио у име краља, владе 

и народа саучешће Венецилосу на- 
водећи: оплакујемо смрт првог 
творца нашег светог савеза.

Атина, 6. марта. — Убици је око 
четрдесет година. Испочетка није 
хтио да објасни повод свог зло- 
чина, затим је изјавио да се зове 
Шинас и да је социјалиста. Убица 
је равнодушан и, како се види, не 
појми шта је учинио. Нови краљ 
се саца налази у Јањини. У мо- 
менту атентата само је принц Ни- 
кола био у Солуну. „Хавас“ јавља: 
Краљ је послије подне изишао био 
да се прошета, кад с врло малог 
одстојања убица испали метак на 
њега, који га проби кроз прси. Крал> 
паде у наручја ађутанта и два вој- 
ника који притрчаше, понијеше 
га у војну болницу, гдје краљ из- 
дану. Ђенерали, официри, власти, 
маса народа била се скупила пред 
болницом и тада је у најсвечанијој 
тишини принц Никола огласио офи- 
цирима смрт краљеву на што су 
исти одмах се заклели на вјерност 
новом краљу.

Атина, 6. марта.— Очевидац при- 
ча ове појединости о убиству краља 
Ђорђа: Убица се био скрио на 
ћошку улице Хаџија Тризе у близи- 
ни полицијског комесаријата. Краљ 
се враћао из шетње и кад је при- 
спио на угао, убица испали један 
метак, на што ађутант Франкуидис 
трже свој револвер; тада убица га- 
ђа и њега али метак слага. Два 
критска жандарма који су пратбли 
краља јурнуше на убицу, кога у- 
хватише без икаквог отпора. У то- 
лико је краљ пао пред дућан једног 
бакалина, који га подиже. Краљ 
није ни ријечи изговорио. Војници 
су пренијели на руке краља до 
болнице. Код убице нађени су фи- 
шеци. На питање одговорио је: 
имате судове пред којима ћу го- 
ворити. Кад су полицаји наваљи- 
вали на њега, рекао је: Водите ме 
у комесаријат полиције да ме не 
би народ злостављао. Изјавио је да 
се зове Симес. По извјештајима 
дошао је у Солун послије грчке 
окупације, а раније је био у ино- 
странству.

Беч, 7. марта. — Бертолд је из- 
јавио грчком посланику саучешће 
Франца Јосифа, који је дубоко га- 
нут вијешћу о смрти краљевој.

Атина, 7. марта.— ПринчевиЂор- 
ђе и Андрија саопштили су краљи- 
ци вијест о смрти краљевој; кра- 
љица је пала у несвјест. Диадока 
је вијест јако запрепастила. Диадок 
и остали принчеви отишли су из 
Јањине. Ђенерал Дангли произве- 
ден је за дивизиског ђенерала и 
команданта Солуна, те је позвао 
официре да се закуну на вјерност 
новом краљу. Веницелос је огла- 
сио у парламенту смрт крал>еву уз- 
дижући његове врлине. Парламе- 
нат је одлучио да корота траје 
шест мјесеци, тако и у народу; двор 
ће коротовати годину дана. Пар- 
ламенат је одлучио да се краљу по- 
дигне споменик.

Софија, 7. марта. — Краљ је 
изјавио саучешће Константину, кра- 
љици и Веницелосу; одређена је 
дворска жалост за 15 дана. Данев 
је телегрефски изјавио саучешће 
предсједнику парламента грчког.

Солун, 7. марта. — Истрага је 
утврдила да је убица умноболни 
невољник, који је живио од про- 
сјачења, пошто га је и његова по- 
родица била одбацила. Код њега 
је нађен његов животопис са пис- 
мом, којим проклиње новинаре који 
га не буду хтјели објелоданити. 
Изјавио је да је недавно молио 
писмено краља за милостињу, те 
како је био одбијен намислио је 
да се освети. Утврђено је да нема 
саучесника.

Дневник
Парастос КраљуЂорђу. Данас у 11'4 

сати прије подне држан је у дворској 
капели парастос блаженопочившем грч- 
ком Краљу Ђорђу. На нарасгосу је чп- 
нодјејствовао Његово Високопреосве- 
штенство г. Митрополит, а присутни су 
били Њ. Крал>. Височанство Књаз Наш- 
љедник и чланови Краљевске Породице, 
као год и овдашњи грчки нослапик г. 
Евгенијадес.

Књижевност
Српска Књижевна Задруга. Извјеш- 

гавају се сви повјереници и задругари 
Српске Књижевне Задруге, да се и но- 
ред нередовних прилика у земљи, расту- 
ра у велико седма хиљада XXI кола. Како 
је Задруга ове године штампала исти 
број примјерака као и прошле године, 
то се моле сви повјеници и задругари, да 
по могућству похитају са слањем улога.

Српски лист у Битољу. Србија је од- 
мах послије заузећа појединих крајева у 
Старој Србији и Македонији почела уво- 
ди ги грађанску управу, која је прама сви- 
ма једнако праведна тако, да ужива пот- 
пуно повјерење код цјелокупног станов- 
ништва, без разлике вјере. Нарочиту 
пажњу посвећује Србија већим градови- 
ма, сЈедиштима окружнпх начелстава, у 
првом реду Скопљу и Битољу. У Битољу 
излази већ службени лисг опшгинске у- 
праве, „Општинске Новине" и то један- 
пут недјељно а по потреби и ванредно. 
Лист доноси лијепе чланке, нарочито о 
привредном подизању оних плодних, али 
иод турском управом занемарених кра- 
јева.

„Матица Словенска**. У прошлу не- 
дјељу одржала је Магица Словенска своју 
главну 1одишњу скуиштину, која је била 
уједно некаква црослава иедесетодишњи- 
це онстанка ове важне словеначке уста- 
нове. Скупштину је посјегио у име „Ма- 
тице Хрватске** свеучи.11шши професор 
др. А. Базала. Чланова пма „Магица Сло- 
венска 3667, тако, да је прошле године 
издала све своје публикације у 22.500 
примјерака. На скупшнши је било за- 
кл>учено, да изда „Матпца** Гундулиће- 
вог „Османа“, због чега ће да ступи у 
договор са хрватским књижевним исто- 
рицима. Јопј ове ће године издати „Ма- 
тица“ збирку српских пародних пјеса- 
ма. Прихода је имала „Матица** у про- 
ШЈ1О1 години 29.286 К 48 филира, а из- 
дагци 29.285 К 22 филира; сав друштвени 
иметак износи 129 228 К. 36 филира.

ГОСПОДАРУ ЦРНЕ ГОРЕ
Вијенаи вије са Ловћена вила
Сред народног весел/а и сјаја; 
Вјенац носи, златна су јој крила, 
Нова пјесма братска срца спаја.

Круни крал.а, мил.еника мила,
Чуваопа храброг завичаја
И Слободе бориоца чила,
Коме нема ни смрти. ни краја.

Здраво Крал.у! — Из свију се груди 
Шири поздрав сред данашње среће, 
Гдје се Јвубав свесловенска збуди.

Прими рода и сродника цвијеће, 
Новим краљем Шпартанцима буди.
А ловор ти увенути неће!..

Стариград, Далмација. Петар Куничиђ.

Најновији телеграми
Софија, 7. марта. Са Чаталџе 

се јавља: Јуче турска дпвизија с 
артрљеријом настугшла је про- 
тив лијевог бугарског крила, али 
је била одбијена са великим гу- 
битцима. Друга једна турска ди- 
визија пошла је против нашег цен- 
тра. Кад се приближила на четири 
стогине корака нашим шанчевима. 
трупе су бугарске извршиле коп- 
траатак и натјерали је у бјегство. 
Турци су оставили на бојишту пет 
стотина што мртвих што рањеиих. 
У вече је непријатељ у јачини од 
6 батал>она покушао да нападне 
крајње лијево бугарско крило, али 
га је пјешадијски и артил>еријски 
огањ спријечио да се приближи п 
принудио га на одступање. Ушљед 
великог пораза кога је непријагељ 
прекјуче поднио на његовом лије- 
вом крилу, то није чинио никакав 
поновни покушај. Јуче су се на тој 
страни видјели болничари турски 
гдје купе Турке из прекјучерашњег 
боја.

Бугарска Агенција

Атина, 7. марта. — Краљ Кон- 
стантин приспио је јутрос из Јањине 
и дочекан најсвечанијом тишином.

Кор. Биро

ОГЛАСИ

ЗБОГ одласка с Цетиња, продајем 
уједно цијело моје покућанство.

Ко жели купити, може сваког дана 
видјети у кући Марка Томашевића, 
катунска улица бр. 86.

Цетиње, 7. марта 1913. год.
Мирослав Милетић,

п. 11. бр. 3. 1—3 слагач државне штампарије.

П. п. бр. 1. 14 -50

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Од срца захвал.ујемо свима црногор- 

ским во|ницима, као и добровол.цима, 
који учествоваше ири укопу моје покојне 
браће:

ђ МАРКА
погинулог на Барбалушг, и

Т ЈОВАНА
погипулог на Бардањолу.

Још један пут свима и свакоме од 
срца благодаримо.

Цетиње, 7. марта 1913.
Ожалошћени; отац Стојан Стојовић, 

Котар (Босна); и брат Милан Стојовић, 
рањеник на Цетињу.

дкггагх ТРАВУНИЈА ФИЛИ ЈЈкЈТА ■

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско. отпремачко, номисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог. пињевог. храстовог. буковог. 

сировог и куханог. Паркета бунова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког каменог угљена.

из 1911. год.
П. п. Бр. 39. 42—54 Све уз врло умјерене дневне цијене.
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